
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1492 
20. Wahlperiode 2023-10-17

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Wirtschaft/Politik an den Universitäten des Landes 

 

1. Wie hoch sind die Studienplatzkapazitäten für Lehramtsstudierende des Faches 

Wirtschaft/Politik an den Universitäten Kiel und Flensburg zum Wintersemester 

2022/23? Wie hoch ist die tatsächliche Zahl der StudienanfängerInnen zum 

Wintersemester 2022/23? (Bitte getrennt für beide Universitäten auflisten.) 

 

Antwort: 

a) Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 

Wirtschaft/Politik, Zwei-Fächer Bachelor Lehramt Gym 

Kapazität: 170, Einschreibungen: 150 

Wirtschaft/Politik, Zwei-Fächer Master Lehramt Gym 

Kapazität: 60, Einschreibungen: 55 
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b) Europa-Universität Flensburg 

Wirtschaft/Politik, Bachelor Bildungswissenschaften 

Kapazität: 106, Einschreibungen: 99 

Wirtschaft/Politik, Master Lehramt an Gymnasien bzw. an Gemeinschaftsschulen 

(vormals Lehramt an Sekundarschulen bzw. Sekundarschulen mit Schwerpunkt Sek. I) 

inklusive Master of Education Lehramt Sonderpädagogik, Schwerpunkt Sekundarstufe 

Kapazität: 52, Einschreibungen: 61; in den Einschreibungen sind drei Einschreibungen 

für das Lehramt Sonderpädagogik, Schwerpunkt Sekundarstufe, enthalten. 

Wirtschaft/Politik, Master Lehramt an beruflichen Schulen 

Kapazität: 17, Einschreibungen: 10 

 

2. Wie hoch war die Anzahl der zum Stichtag 1. April 2023 an den Universitäten 

Kiel und Flensburg für das Lehramtsfach Wirtschaft/Politik eingeschriebenen 

Studierenden? (Bitte nach Fachsemesterzahl getrennt für beide Universitäten 

auflisten.) 

 

Antwort: 

Anzahl der Studierenden im Fach Wirtschaft/Politik 

(Stand: 13.06.2023; Stichtag: 01.04.2023; Status: ohne Beurlaubte) 
Europa-Universität Flensburg Fachsemester Gesamt 
 1 2 3 4 5 6 7 8 ≥9  

Bachelor of Arts Bildungswissenschaften 1 97  78  87  33 25 321 

Master of Education Lehramt an berufli-

chen Schulen (gewerblich-technische 

Wissenschaften) 

 1  3  4  3  11 

M.Ed. Lehramt an beruflichen Schulen 

(gewerblich-technische Wissenschaften - 

Duales Studium) 

 2  3  7    12 

M.Ed. Lehramt an berufsbildenden Schu-

len (Ernährungs- und Hauswirtschafts-

wissenschaften) 

 5        5 

M.Ed. Lehramt an Gemeinschaftsschulen  19  14  5    38 

M.Ed. Lehramt an Gymnasien 4 36  25  18    83 

M.Ed. Lehramt Sonderpädagogik 

Schwerpunkt Sekundarstufe 
 3  2      5 

Gesamt 5 163  125  121  36 25 475 

Quelle: Angaben der Hochschule 
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Christian-Albrechts-
Universität zu Kiel 

Fachsemester Gesamt 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 >12  

Bachelor/ 

2-Fächer/Lehramt 
 141 2 84 3 100  43  41  19 27 460 

Master/ 

2-Fächer/Lehramt 
16 54 16 44 11 34 3 4 2 3 1 3 1 192 

Gesamtergebnis 16 195 18 128 14 134 3 47 2 44 1 22 28 652 

Quelle: Angaben der Hochschule 

Am Stichtag 1. April 2023 waren im Lehramtsfach Wirtschaft/Politik insgesamt 475 

Studierende an der EUF und 652 Studierende an der CAU eingeschrieben. Davon 

entfallen 154 Studierende in Flensburg und 192 Studierende in Kiel auf einen Mas-

terstudiengang. 

 

3. Wie viele Studierende haben im Zeitraum vom Wintersemester 2022/23 bis zum 

Sommersemester 2023 ihr Lehramtsstudium mit dem Fach Wirtschaft/Politik er-

folgreich mit einem Master of Education an den Universitäten Kiel und Flens-

burg abgeschlossen? (Bitte nach Universitäten getrennt aufschlüsseln.) 

 

Antwort: 

Anzahl der Absolventinnen und Absolventen im Fach Wirtschaft/Politik 

(Stand: 02.10.2023) 
Europa-Universität Flensburg  

M.Ed. Lehramt an beruflichen Schulen (gewerblich-technische Wissenschaften) 3 

M.Ed. Lehramt an beruflichen Schulen (gewerblich-technische Wissenschaften - Duales Studium) 6 

M.Ed. Lehramt an Gemeinschaftsschulen 13 

M.Ed. Lehramt an Gymnasien 23 

M.Ed. Lehramt an Sekundarschulen 1 

M.Ed. Lehramt an Sekundarschulen mit dem Schwerpunkt Sekundarstufe I 1 

M.Ed. Lehramt Sonderpädagogik Schwerpunkt Sekundarstufe 1 

Gesamt 48 

Christian-Albrechts-Universität Kiel  

Ma/2-F/LA Gym 21 

Quelle: Angaben der Hochschulen 
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Im Prüfungsjahr 2023 konnten insgesamt 48 Studierende an der EUF und 21 Studie-

rende an der CAU ihr Lehramtsstudium im Fach Wirtschaft/Politik mit einem Master 

of Education abschließen. 

 

4. Wie viele BewerberInnen mit dem Fach Wirtschaft/Politik wurden zu den Ein-

stellungsterminen 01.02.2022, 01.08.2022, 01.02.2023 und 01.08.2023 in den 

Vorbereitungsdienst eingestellt? (Bitte nach Einstellungsterminen und Schular-

ten aufschlüsseln.) 

 

Antwort: 

Das Unterrichtsfach gibt es nur in den Lehrämtern an Gemeinschaftsschulen, an 

Gymnasien, für Sonderpädagogik und an Berufsbildenden Schulen. 

Neben den grundständig ausgebildeten Bewerberinnen und Bewerbern absolvieren 

auch die Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger den Vorbereitungsdienst. 
 Einstellungen 

01.02.2202 

Einstellungen 

01.08.2022 

Einstellungen 

01.02.2023 

Einstellungen 

01.08.2023 

Lehramt an Gemeinschaftsschulen 4 7 2 11 

Lehramt an Gymnasien 21 19 24 22 

Lehramt für Sonderpädagogik 0 2 1 0 

Lehramt an Berufsbildenden Schulen 17 19 30 19 

 

5. Wie viele BewerberInnen mit dem Fach Wirtschaft/Politik erhielten hingegen an 

den o.g. vier Einstellungsterminen eine Absage auf ihre Bewerbung für einen 

Vorbereitungsdienst? (Bitte wie oben aufschlüsseln.) 

 

Antwort: 

Absagen für den Vorbereitungsdienst gab es lediglich im Lehramt an Gymnasien; in 

den anderen Lehrämtern haben alle Bewerberinnen und Bewerber Einstellungsange-

bote erhalten. 

Anzahl der Absagen für den Vorbereitungsdienst mit dem Fach Wirtschaft/Politik: 
1. Halbjahr 2022 17 

2. Halbjahr 2022 11 

1. Halbjahr 2023 10 

2. Halbjahr 2023 17 

 


